

# FRAGUA SOCIAL



ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C.N.T.

Año III—Núm. 740

VALENCIA — Miércoles 4 de Enero de 1939

Ejemp. 25 cts.

## LAS GRANDES MASAS DE MATERIAL BELICO -tanques, artillería, aviación- QUE EL INVASOR LANZA PARA ABRIRSE PASO, CONTINUAN QUEBRANDOSE ANTE EL EMBRAVECIDO EJERCITO DE LA LIBERTAD

Editorial

### EL PERDON Y OTRAS COSAS

¿Qué es, en realidad, lo que se entiende por perdón cuando se habla de una futura conducta del pueblo que defiende la independencia de España contra la invasión, acerca de los españoles de la otra zona? No sentimos inclinación alguna por darle al tema otro vuelo que el de una necesaria precisión y puntualización, pues el confusiónismo, el más funesto de los confusionismos podría tomar cuerpo alrededor de estas cosas si no quedan claramente expuestas ante los ojos de los combatientes y del pueblo consciente en masa.

Significa que, terminada la guerra, España volverá de nuevo a su vida anterior, como si aquí nada hubiese pasado? Es indudable que ningún sector consciente, partido, organización y hombre antifascista, admite semejante herejía. Tiene España ya demasiada noción de la realidad que envuelve su vida y una experiencia harto dolorosa de su historia, como para que sea capaz de convertir en estéril el sacrificio y las vidas que ha entregado por la conquista de su independencia. Es obligado, pues, descartar en forma absoluta la beligerancia a un punto de vista tan antiespañol, impopular e infuista.

Quiere decir, cuando se habla de perdón, que la futura política de la República para con los que no admiten de buen grado el régimen de libertad que quiere vivir el pueblo español, ha de ser de tolerancia, y que, en honor a esa política, serán amnistiados todos los responsables de la sublevación y de haber abierto las puertas de la patria a los invasores? Tampoco creemos admisible semejante hipótesis. El pueblo español no tiene por qué olvidar lo que ha constituido la experiencia más grande de su vida, y mucho menos puede anteponer el sentimentalismo negativo al concepto de la justicia y a la noción del deber y la responsabilidad. Ningún sector progresivo de España tiene en el bazar de las doctrinas la política del odio y de la venganza. Pero ni el odio ni la venganza tienen que ver con lo que es voluntad renovadora de nuestra existencia como pueblo. ¿Respeto a las ideas ajenas? Sería cuestión de que sobre este particular fuésemos—nosotros lo somos resueltamente—eminentemente realistas. El respeto a las ideas ajenas es una gran virtud liberal—podríamos decir libertaria—y no seríamos nosotros quienes desvaloricemos, ni hoy ni mañana, un concepto tan fundamental para la vida que postulamos. Pero una cosa es el respeto y otra la ignorancia, la estupidez o la complacencia. Además, el respeto a las ideas está íntimamente ligado al concepto de la libertad política y económica de los hombres, y sin el logro de estas últimas, el respeto es una mentira, más y un sentimiento acomodaticio que no reza para un pueblo que aspira a forjar su destino sobre bases sólidas.

No creemos en el perdón, sino en la justicia humana y en la libertad verdadera. Por las cuales, precisamos, lucha nuestro pueblo dando su vida entera. Si el perdón significa olvido de lo que ha sido obligado a realizar la masa inconsciente e irresponsable (PASA A LA PAGINA 3)

LA AVIACION REPUBLICANA ACTUO AYER INTENSAMENTE BATIENDO AL ENEMIGO EN SUS LINEAS, CONCENTRACIONES, CAMPAMENTOS Y CARAVANAS DE VEHICULOS CON TROPAS, EN EL FRENTES Y ZONA INMEDIATA

Y EN LOS PUERTOS DE CASTELLON Y BURRIANA, BOMBARDEO EFICAZMENTE UNA CONCENTRACION DE NAVIOS DE GUERRA QUE PROTEGIAN UN CONVOY DE MERCANTES CON MATERIAL

A PARTIR DE HOY, "CASTILLA LIBRE" Y "CNT" DE MADRID, SE VENDERAN A 25 CENTIMOS EJEMPLAR

Madrid.—En el último Pleno regional de Comarcas y Federaciones de Industria celebrado en Madrid, tras del estudio detenido de las circunstancias que concurren en el problema del papel, se tomó el acuerdo de subir el precio de los periódicos confederales "Castilla Libre" y "C N T" a 25 céntimos. El aumento se implantará desde mañana miércoles.

Se ha constituido el Comité Regional de Enlace del Movimiento Libertario

Un saludo a todos los combatientes

Dando cumplimiento a los acuerdos del Pleno Nacional del Movimiento Libertario, celebrado en Barcelona, en Octubre último, y de conformidad con las normas trazadas en el mismo, ha quedado constituido en Levante el Comité Regional de Enlace del Movimiento Libertario. Lo componen los siguientes compañeros:

PABLO MONLLOR y JOSE REQUENA, por el Comité Regional de la C. N. T. NARDO MERINO y JOSE MIRO, por el Comité Regional de la F. A. I.

ANTONIO ALORDA y GENESIS LOPEZ, por el Comité Regional de la F. I. J. L.

Al quedar constituido este Comité de Enlace, y en nombre de las tres Organizaciones que forman el Movimiento Libertario, dirigen un saludo a todos los combatientes que, con derroche de heroísmo, luchan por la independencia de España, contra el fascismo interior e invasor. E carece a todos los organismos de nuestro Movimiento el más exacto cumplimiento de los acuerdos del Pleno Nacional del Movimiento Libertario, ateniéndose en un todo a las normas y directrices trazadas en él.

CORDELL HULL Y LA CONFERENCIA DE LIMA "SERÁ LA FUERZA ESTABILIZADORA Y CONSTRUCTIVA EN LA SITUACION MUNDIAL ACTUAL"

Balboa.—El secretario del Departamento de Estado norteamericano, Hull, acompañado por los delegados de la Conferencia de Lima, ha llegado a bordo del "Santa María". Declaró, refiriéndose a las manifestaciones que hizo al marchar

COMO QUEDARA CONSTITUIDO EL CONSEJO NACIONAL DE INDUSTRIAS DE GUERRA

Barcelona.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Defensa Nacional.—Nombrando para el Consejo Nacional de Industrias de Guerra a los señores siguientes: don Manuel Golcochea Hernández y don Federico Trujillo Gomar, en representación del Ministerio de Defensa Nacional; don Isidoro Millas y don Alfredo Ariandá, por el de Economía; don Antonio Gutiérrez Caro y don Juan Frenjesa, por el de Trabajo; don Jaime Pascual Martínez y don Francisco Calvillo, por la C. N. T.; don José Rodríguez Vega y don Pascual Tomás, por la U. G. T., y el coronel de Artillería don Manuel Arredondo, delegado del Estado Mayor Central.

FERNANDO DEL MORAL Y FELIX MARTI IBANEZ, REGRESAN A BARCELONA DESPUES DE LA CAMPAÑA QUE LA S. I. A. LES CONFIO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Barcelona.—Han llegado a Barcelona, procedentes de los Estados Unidos, Fernando del Moral y Félix Martí Ibáñez, después de una campaña de varios meses de propaganda que les fué confiada por Solidaridad Internacional Antifascista.

Vienen gratuitamente impresionados y aseguran que Norteamérica es quien mejor comprende el significado de nuestra lucha.

COMO PREPARA SUS RESERVAS LA GRAN BRETAÑA

Londres.—El Ministerio de Transportes anuncia la próxima constitución de una reserva extraordinaria de material destinado a las grandes empresas eléctricas en caso de guerra, reserva que importará tres millones de libras. La mitad de esta suma será aportada por el Gobierno y la otra mitad irá a cargo del Empréstito.—Fabra.

El Estado lituano promulga una ley sobre su neutralidad

Kaunas.—El Consejo de Ministros ha promulgado una ley sobre la neutralidad del Estado lituano.—Fabra.

Barcelona.—Parte oficial de guerra:

### Ejército de Tierra

ESTE.—En el sector de Cubel nuestras tropas siguen resistiendo tenazmente la presión del enemigo al que causa extraordinario número de bajas.

Las fuerzas invasoras, con el constante apoyo de su aviación, tanques y artillería, atacaron con enorme intensidad por los sectores de Albages y Cogull, consiguiendo una ligera rectificación de líneas, a pesar de la heroica resistencia de los soldados españoles que diezman sus filas.

Otros ataques enemigos en las zonas de Poble de Granadella y Calafés fueron rotundamente rechazados.

La aviación española ha atacado durante la noche última y jornada de hoy, líneas, concentraciones, campamentos, depósitos y caravanas de camiones con fuerzas en el frente y zona inmediata al enemigo.

En combate aéreo han sido derribados tres cazas extranjeros. En los demás frentes, si noticias de interés.

### Aviación

En la mañana de hoy la aviación italiana procedente de su base de Mallorca, bombardeó las inmediaciones del Hospital Militar y otros puntos del casco urbano de Valencia, ignorándose hasta el momento el número de víctimas ocasionado por esta agresión.

Los aparatos republicanos han bombardeado con gran intensidad y eficacia en los puertos de Castellón y Burriana una concentración de barcos de guerra que protegía un convoy de mercantes con material.

### Disco

#### ¿LA MODERNIDAD?

Pues no te pases, amigo. Esos hombres que se llaman políticos y son concedores de su pueblo, están en su lugar girando en torno a "premisas conceptuosas". ¿Que la modernidad hace incompatibles con nuestra generación? ¿Pero qué modernidad es esa, y cuál es, en fin, el concepto incompatible con nuestra generación? Creo que la realidad, la técnica y la conciencia se nos ha empachado. Es verdaderamente lamentable que seamos, en el orden político tan velleas. Un día lo ciframos todo en determinadas premisas conceptuosas, aunque, naturalmente, esas premisas son las de la política burguesa a machamartillo. Otro día le toca a la técnica erigirse en símbolo de toda otra concepción. La conciencia, el amor, el perdón, la cuerda floja y el sofisma desfilan como concepciones de segunda mano. Falta solamente doctorar a la modernidad. ¡Ah, la modernidad! Ríndase el mundo ante ella. Los hombres ya no son buenos o malos, inteligentes o tontos, leales o falsos, acaparadores o pobres, explotadores o explotados. No. Ahora han de ser modernos o antiguos. La modernidad, convertida en principio moral, político y filosófico, ha desplazado la lucha histórica por el predominio de la justicia y la verdad. Los grandes conceptos que presiden la evolución de la historia humana, entre ellos la lucha de clases, tienen que plegar velas ante la modernidad. Dichos tiempos los que vivimos en los que triunfa el modernismo, como si dijéramos, la vida de temporalidad. Ya no valen los grandes ideales de libertad. El hombre tiene que desahogarse de su espíritu y amueblar su cabeza de modernismo. Claro está, que la modernidad deberá ser objeto de una escrupulosa selección. El problema es de los verdaderamente intrincados. ¿Cuál es la modernidad que preferimos? Hay un gran stock de cosas modernas: La guerra totalitaria, los bigotes de Hitler, el turismo bélico, los pactos a cuatro, las modas de la artillería de gran calibre, etc. En ideas también hay modas. El fascismo, el filofascismo, la dictadura policromada, y el amor a tres pesetas. Pero de todas formas, vamos a convenir en una cosa que no deben perder de vista los amantes de la modernidad, esto es: La moda es un capricho fundamentalmente femenino. ¿Ha llegado la hora de que manden las mujeres? Dicho sea con amor, con realidad, con respeto y con "consciencia".

lirica de FRAGUA SOCIAL

### SIN COMPASION

¡Malhaya quien, espantado, siembra el pestinismo a voces!  
¡Malhaya tú, indeseable, que no trabajas y comes!  
¡Malhaya tú, la emboscada que antaño vendía flores en el atrio de la iglesia y hoy alardea de pobre!  
¡Malhaya tú, el inventor de los más falsos informes!  
¡Malhaya la que en la "cola" de que amanece se pone y la escala de los "buos" irresponsable recorre!  
¡Malhayan las parlanchinas, malhayan las que las oyen!  
¡Malhaya el acahuetaje que como carcoma roe!  
¡Malhaya tú, mentiroso, y tú, el que compra traiciones, y tú, la que te entretienes en el catre con los hombres y te vendiste al fascista traidora de Casa y Corte!  
¡Descórranse los pestillos y que rechinen los goznes de las puertas de las cárceles, pero pronto, al primer toque de carga, y que se levante el rastrollo, y se aptoie sin compasión a la chusma monjil, estúpida y torpe!...

FELIX PAREDES

NOV

# Reunión del Comité Regional de Levante C. N. T.

Ha celebrado su reunión ordinaria el Comité Regional. El secretario da cuenta de su viaje a Murcia, junto con Arce, y de la reunión allí celebrada conjuntamente por los organismos confederales y específicos, acudiendo también representación del Comité Regional de la F. A. I. Explica el problema allí planteado y la solución dada. Se aprueba el informe.

Informa también de la reunión de militantes y administrativas de Villarrobledo, a la que acudió el compañero Pedro Ameljeiras, quien amplía el informe. Estuvieron presentes en dicha reunión un delegado de la Federación Regional de Campesinos y otro del Comité Regional de la F. A. I. A la vista de tal informe del compañero Pedro, se toman los acuerdos procedentes, concretándose que Monllor y Pedro se desplacen a Albacete y provincia.

Se acuerda encarecer, por la presente nota, a todos los Comités provinciales, acudan a todas las reuniones y plenos comarcales que se celebren en sus respectivas provincias, con el fin de suministrar la información necesaria a la militancia confederal y evitar torcidas interpretaciones de quienes estén interesados en producir las.

Se acuerda comunicar al Comité Provincial de Alicante, que el Pleno Provincial que se ha de celebrar el día 15 del presente mes, sea de Federaciones Locales y Comarcales C. N. T.

Se cursará circular a los Sindicatos, aclarando algunos acuerdos del Pleno del Movimiento Libertario celebrado en Barcelona.

El compañero Sánchez Molina es designado para acudir al Pleno de militantes de la Comarca de Segorbe.

Es conocida por el Comité la correspondencia cursada entre Secretaría y distintos organismos confederales. Una carta dirigida al Sindicato de la Metalurgia de Elda, indicándole que las reuniones ordinarias son privativas de los Comités, y que los militantes sólo podrán acudir a aquellas reuniones extraordinarias para las que previamente hayan sido convocados.

El compañero Juan López, delegado de Propaganda, presenta un plan de reestructuración de la Sección y un proyecto de actividades a desarrollar. Se acuerda celebrar reunión extraordinaria para discutir dicho proyecto.

La Sección Defensa informa ampliamente de la marcha y desarrollo de sus asuntos.

Lo hace, igualmente de los suyos, la Sección Político-Social.

Después de tomarse diversos acuerdos sobre problemas varios, se da por terminada la reunión.

## LIGA NACIONAL DE MUTILADOS E INVALIDOS DE GUERRA

### Delegación de Abastos

Se advierte a todos los afiliados a esta Liga, que los días 5 y 6 del corriente, de ocho de la mañana a siete de la tarde, se entregará el nuevo carnet de racionamiento, previa presentación del de afiliado.

Pasado este plazo no se entregará ninguna clase de viveres, sin presentación del citado carnet de abastecimiento.

## COMITÉ PROVINCIAL DE ENLACE U.G.T. - C.N.T.

### Suscripción pro comedores infantiles

Suma anterior, 106.725'90 ptas. Taller núm. 1 de maquinarias del Control Metalúrgico, 1.439 pesetas; hijo de José Antonio Mompó, 300; recaudación del 10 por 100 de localidades del día 22 en los locales de la F. R. I. E. P., 7.311; Francisco Pérez, 200; Joaquín Bonell, 100; Matilde Boliches, 75; Pascual Ordinaña, 100; Carmen Coyradas, 75; Amparo Lacourrege, 75; Vicente Castell, 100; Vicente Belenguer, 50; Eva Doñate, 50; Marija Bernáger, 50; Marina Pérez, 50; Francisco Albert, 100; Luis Ballester, 100; José Ramírez, 100; Enrique Belenguer, 100; Teresa Sánchez, 75; Adela Villarroya, 50; Consuelo Bañuelos, 50; Carmen Verdú, 50; Joaquín García, 100; Julián Pérez, 50; Enrique Mollá, 50; José María Alonso, 100; Mercedes Gallart, 50; Asunción Estellés, 25; Luciano Navarro, 100; José Mielgo, 25; Antonio Zamorano, 100; Antonio Invernón, 25; Consejo Obrero Norte, del Sindicato Nacional Ferroviario, 1.111.

Suma y sigue, 119.061'90 ptas.

### NOTA MUY IMPORTANTE

Próximo a inaugurarse el Comedor Infantil núm. 1, se ruega a todas las compañeras que tengan el recibo de inscripción se pasen por esta Secretaría a canjearlo por el correspondiente ticket.

## ¡Antifascistas!

UN ACONTECIMIENTO ARTISTICO Y EN FAVOR DE LOS NIÑOS

### ¿DÓNDE?

No rehuyas tu asistencia y donativo. LOS PEQUEÑOS SE LO MERECEAN TODO

## F. A. I.

### Ciclo de conferencias DISTRITO CENTRO

Mañana, 5 Enero de 1939, a las 6'30 de la tarde, Torno Hospital, 28. Conferenciante: ARMANDO ARTAL: "La F. A. I. y su relación con el movimiento libertario".

## COMITE REGIONAL DE LEVANTE

### Sección Político-Social

Los Comités Comarcales que a continuación se expresan, delegarán a un compañero para recoger, en esta Secretaría, documentación que les interesa:

Gandía, Utiel, Carcagente, Sagunto, Villar de la Libertad, Onteniente, Paterna, Llombay, Jaraful, Carlet y Torrente.

### PERIODISMO CONFEDERAL

## "Extremadura Libre"

Ha comenzado a publicarse, en Puertollano, el periódico diario "Extremadura Libre", órgano de la Confederación Regional del Trabajo de Extremadura, dirigido por uno de nuestros jóvenes compañeros.

"Extremadura Libre" ha empezado a editarse venciendo numerosas dificultades.

Pero, a pesar de todos estos obstáculos, marca ya una pauta periodística perfectamente encauzada, y estamos seguros de que irá paulatinamente realizando todos sus planes.

Los números que de "Extremadura Libre" hemos recibido, no dejan nada que desear. Una dirección experta, una redacción activa y una visión periodística intérprete rigurosa de los principios confederales, hacen de "Extremadura Libre" el diario de la organización que hacía falta para la defensa de los intereses obreros extremeños.

Hemos de añadir que "Extremadura Libre" cuenta con una colaboración selecta recabada de las más destacadas firmas de nuestros medios, esmerado servicio de información telegráfica y completo material tipográfico. Nos congratulamos de la aparición de "Extremadura Libre", cuyos progresos dentro de nuestra Prensa son ya una satisfactoria realidad, y acogemos su aparición con el más sincero entusiasmo, pues "Extremadura Libre" nace a la vida periodística en momentos excepcionales para la España revolucionaria y viene a cumplir una misión que sabemos llevará a cabo con la gallardía característica en todos los militantes de la C. N. T.

## S. I. A.

### DONATIVO DEL XIV GRUPO DE ARTILLERIA

«Con fecha 16 de Noviembre de 1938, hicieron entrega de 85 raciones de pan, destinadas a los necesitados que dicho organismo atiende, Guarderías, etc., y con fecha 30 de los corrientes, hacen entrega de otras 25 raciones.»

Agradecemos el rasgo de estos combatientes y alentamos a seguir el ejemplo de los mismos a los restantes antifascistas, a fin de seguir nuestra obra de solidaridad.»

### JOVEN

Al fascismo se le expulsa de nosotros mismos, dotándonos de una amplia cultura. La BIBLIOTECA PI Y MARGALL pone a tu disposición los elementos precisos para ello.

## F. A. I.

### DISTRITO DEL TEATRO

Para el próximo viernes día 7 del corriente, a las nueve de la noche, se convoca a una Asamblea general a todos los afiliados del distrito del Teatro, para tratar principalmente del informe de la Administrativa y del nombramiento de varios cargos.

### COMANDANCIA MILITAR

El sargento de Milicias Arnaldo Farre Franco efectuará su presentación con urgencia en esta Comandancia Militar, Negociado de Organización, para un asunto que le interesa.

# ALMADEN...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

gados de diez en diez años hasta 1645. Bien se cobró la dinastía de los Fuggar, en ciento veinte años de usufructo de manantial de riqueza que significa las minas de Almadén, aquellos 200.000 ducados que recibió Carlos I hacia más de un siglo.

Terminado en 1645 el contrato con los Fuggars, comienza a explotarse la mina por la Real Hacienda y da principio a la odisea de don Juan Bustamante, que propone la construcción de sus hornos a estilo de los empleados en el Perú, con algunas modificaciones, y después de ser muy discutido, consigue al fin que se le haga justicia y se le autorice para su construcción. Sistema de hornos que se construyeron en nuevas destilerías y que se conservan, en parte, hasta la actualidad.

La producción de la mina ha sido variada, según las épocas y circunstancias, fluctuando entre dos mil quintales al año y mayor cantidad. Ya en 1646, la producción es de dos mil quinientos veintiséis quintales, y así se conserva hasta 1700, en cuya fecha comienza a aumentar, saltando a 7.000 quintales, continuando hasta 1776, en cuyo año la producción aumenta hasta 18.000 quintales anuales; pero observándose que las labores estaban muy abandonadas de fortificación por los prácticos alemanes que dirigían la mina, según consta en las Memorias de Eshancourt y de Hoppensack (1791), se encargan de la mina los eminentes naturalistas españoles don Juan Antonio Cabanillas y don Diego Casasola, los cuales consiguieron ponerla en condiciones normales sin descuidar la producción.

Desde esta fecha hasta 1838 pasan las labores de las minas de Almadén por una infinidad de jesses, tanto técnicas como administrativas, y en este año la guerra carlista viene a turbar la tranquilidad.

## Agionista y ocultadores condenados a sendas multas de 36.000, 25.000 y 1.000 pesetas

Ricardo Pérez Guerrero, fabricante de alcohol, de Utiel, vendía al público sus productos a 12 pesetas litro. Realizada una investigación en su industria, comprobóse el hecho, y se le decomisaron 2.177 litros de espíritu. Para responder de estas infracciones contra los decretos-leyes de tasa, el citado alcoholero compareció ante el Tribunal Especial de Guardia número 2, de Valencia. La prueba no fué favorable al expedientado y, por ello, Ricardo Pérez Guerrero, ha sido condenado a la multa de 36.000 pesetas, o cinco meses de internamiento en campo de trabajo.

Enrique de la Asunción, tendero de comestibles, de Alboraya, y representante, a la vez, en Valencia, del Consejo Municipal de La Yesa, para el suministro de viveres al mismo, recogió de la Delegación Central de Abastos de esta ciudad, con destino al citado pueblo, 100 kilos de arroz, y otros 100 de jabón, los que no entregó a sus poderdantes, ocultándolos en su domicilio y disponiendo arbitrariamente de ellos. Denunciado por los perjudicados, y visto su expediente ante el Tribunal Especial de Guardia número 2, de esta ciudad, con resultado acusatorio de las pruebas practicadas, Enrique de la Asunción fué sancionado con la multa de 25.000 pesetas, o cinco meses de internamiento.

Enrique Verdú Salvall, carabinero chófer, de Ondara (Alicante), llevaba, por Gandía, en un camión oficial, 355 kilos de arroz en cáscara, 40 en blanco y 500 de calabazas, sin la correspondiente guía de circulación. Se le decomisaron estos productos. Visto el expediente ante el Tribunal Especial de Guardia número 2, de Valencia, y probados los hechos, y de los que, además, se infería, nadie era dueño de los artículos ocupados, Enrique Verdú Salvall fué castigado con la multa de 1.000 pesetas, o dos meses de internamiento en campo de trabajo.

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

(INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

### SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía Soler Mari. Hoy 6 tarde: Reposición de la obra cumbre de don Jacinto Benavente, «Los Intereses creados». 10 noche: «Fuenteovejuna».

APOLO.—Compañía de Juanito Martínez. A las 5'45: «El toc del caragol» y «Casos y cosas». A las 9'45: «El toc del caragol» y estreno de «Cantagualas».

RUZAF.—Compañía de revistas Primer actor y director Arturo Lledó. Todos los días, 5'45 tarde y 9'45 noche, «Las de Villdiegos».

ESLAVA.—Compañía Isberri Mitragros Leal. Todos los días, 6 tarde y 10 noche: «El mirlo blanco».

ALKAZAR.—Compañía de comedias Mauri Morcillo. Todos los días, 6 tarde y 10 noche: «El Niño de Oro».

CAPITOL.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche: «Telón en blanco».

SERRANO.—Compañía comedias Mari-Ple-

trá. Hoy, 6 tarde y 10 noche: «El derecho de los hijos». Grandioso éxito.

LIBERTAD.—Gran compañía de comedias y dramas. Primera actriz, Irene Barroso. Primeros actores: Pepe Alba y Francisco Linera Rivas. 6 tarde: «De muy buena familia». 9'45 noche: Últimas representaciones: «La educación de los padres».

EDEN CONCERT.—4'30 tarde y 10 noche. Kocstall de Variedades selectas.

### SECCION CINES

En todos los cines, el mismo programa de ayer.

### SECCION DEPORTES

FRONTON VALENCIANO.—Hoy, a las 3'30 de tarde, grandes partidos y quintetas.

TRINQUETES DE PELAYO.—Hoy, a las 3'30 tarde: Pelero, Micalet y Germán (trio), contra Coll, Aranda y Mellat II (cuatro).

La fortificación se efectúa con mamposterías en forma de arcos, y más modernamente con arcos contruados de hormigón, lo que da una mayor rapidez al trabajo y hace más económica la fortificación definitiva.

Dejando aparte otras descripciones interesantes en esta clase de trabajos, como el desagüe, la ventilación, la central eléctrica, los talleres, la metalurgia del mercurio, la forma de envasarlo y transportarlo, que quizás sea motivo de otro estudio más detallado, sólo diremos que se atiende con sumo esmero los servicios médicos e higiénicos. Al efecto, hay instalada una clínica de urgencia que, además de contar con todos los medios para las curas de momento y aún para hospitalizar a los heridos muy graves, tiene montado un servicio dental para la limpieza periódica de la boca de los obreros, como medida profiláctica contra la intoxicación mercurial.

Es conveniente el cuidado más esquisito y la técnica más depurada en la explotación que merece este criadero de mercurio, único en el mundo, en el que, si bien el hombre lucha con el enemigo formidable de la roca cristalina con que la avaricia de la naturaleza defiende sus tesoros, tiene España, en cambio, en su mano la producción fundamental en todo el mundo de ese metal líquido que, al temblar en el fondo de los frascos, al ser manejados por el hombre, parece estremecerse de alegría por haber premiado a este por su trabajo y constancia.

He aquí por qué Almadén es la joya de suprema codicia.

## Sociedades "El Porvenir" y "La Defensa"

Sorteo de 600 números celebrado en la plaza del Collado. Premio del día 3: Núm. 566. Aproximaciones: Núms. 565 y 567. En las aproximaciones se darán décimos de la Lotería Nacional.

# Roosevelt propondrá al Congreso la adopción de un programa de rearme capaz de colocar a los Estados Unidos en paridad de potencia aérea con la nación más fuerte del mundo

## ESFUERZOS DE ITALIA PARA ABASTECERSE DE COMBUSTIBLES LIQUIDOS

Roma.—Buscando la manera de abastecerse de combustibles líquidos, se estudia actualmente el proyecto de instalar refinerías de petróleo en el África oriental italiana.

También sueñan los dirigentes fascistas con explotar los terrenos de lignito en el Irán, para producir "petróleo sintético", pues cada vez resulta más gravoso el pago del petróleo puro con liras cotizadas en baja.—Fabra.

## Méico, pa adin de la hospitalidad

Londres.—El Gobierno mejicano ha ofrecido hospitalidad a todos los ex combatientes internacionales que lucharon en España, que por razones políticas no puedan regresar a sus países de origen.—Agencia España.

## EN TUNEZ COMO EN CORCEGA...

(VIENE DE LA PAGINA 4)  
seaban expresar su adhesión a Francia.—Fabra.

## Discurso del presidente de la sección tunecina del Gran Consejo lealtad inalterable hacia la nación protectora

Túnez. — El Chehik, presidente de la sección tunecina del Gran Consejo, comenzó dando las gracias a Daladier por la visita que afirma la vigilante actitud de la metrópoli que cuida Túnez, afirmando solemnemente la lealtad inalterable hacia la nación protectora, a cuyos destinos está fuertemente unido el territorio tunecino.

Recuerda la obra francesa en Túnez, su misión educadora y la

## EDITORIAL

(VIENE DE LA PAGINA 1)

ble de la otra zona, no tenemos nada que decir en contra. Sabemos discernir perfectamente entre las masas que han sido obligadas a empuñar las armas contra la República de los responsables directos del crimen. Pero en ese discernimiento, precisamente, entra la clasificación de sectores políticos y de clase con los cuales no queremos convivir y a los que jamás perdonaremos. Contra ellos hay que luchar hasta exterminarlos, en tanto mantengan sus conceptos políticos y sus privilegios.

No ambicionamos para nuestro pueblo la continuación de las luchas tradicionales, históricas y de clase. Estamos en la batalla decisiva para conquistar una España libre y justa, y ahora, y no mañana, hay que decidirlo todo.

Por otra parte, no somos nosotros solamente quienes han de determinar la norma de conducta de la política en lo futuro. La parte del pueblo de la otra zona, sometido al terror del fascismo, ha de tomar una parte determinante. Nuestros hermanos de la zona rebelde, los que son pueblo y sienten sinceramente amor a la libertad, los que directamente han sufrido todas las afrentas y las iniquidades del sistema fascista, han de hablar y exigir cuentas a sus verdugos, que lo son de todo el pueblo antifascista. No podemos olvidarnos de los trabajadores del campo enemigo. A ellos sí que debemos perdonarles el que no hayan podido librarse, por su propio esfuerzo, de la dominación extranjera y fascista. Por lo demás, lo esencial es pensar en seguir luchando con firmeza hasta el día de la victoria, y edificando en lo posible las bases constructivas del mañana. Y no será el perdón, precisamente, la piedra más firme para levantar a España de sus ruinas.

Desearnos trabajo, justicia y libertad a secas.

Creación de una poderosa base naval en la isla Guam para defensa de Hawai y las costas del Pacífico.—La ley de la neutralidad será el caballo de batalla en las tareas del Congreso

## Ante la apertura del Congreso yanqui LA LEY DE NEUTRALIDAD, CABALLO DE BATALLA

Washington.—Hoy reanuda sus trabajos el Congreso. Gran parte de sus deliberaciones se dedicarán al estudio de la cuestión de los armamentos.

Se cree que el mensaje presidencial expondrá completamente los motivos que justifican el aumento de créditos para la defensa.

El presidente Roosevelt tiene el propósito de recomendar la adop-

ción de un programa que permita a los Estados Unidos igualar e incluso rebasar la potencia aérea de la nación más fuerte del mundo.

En los círculos políticos se cree que el Congreso aprovechará el debate para entablar debate sobre la orientación general de la política extranjera del país.

En determinados círculos se cree que Roosevelt aprovechará la corriente de opinión favorable a sus ideas para imponer una dirección más personal a la política exterior y se estima que la oposición erigirá la ley de neutralidad como caballo de batalla.—Fabra.

## Anuncio de un mensaje de Roosevelt

Washington.—El presidente Roosevelt ha declarado que a principios de la semana próxima dirigirá un mensaje al Congreso sobre la defensa nacional.

Agregó que el presupuesto para 1940 será presentado el día 5 de Enero.—Fabra.

## Creación de una base naval en la isla de Guam

Washington. — El departamento de Marina ha sometido hoy al Congreso su informe, en el que propone la creación de una base naval en Guam, que hará la isla inconquistable y servirá de base a los aviones y a la flota americana.

Guam será la base más cercana al Japón y tendrá capacidad suficiente para recibir a la mayor parte de la flota. Su situación permitirá facilitar la defensa de las Islas Hawai y de la costa del Pacífico de los Estados Unidos.—Fabra.

## El viaje a España de los parlamentarios franceses

### "NO MAS INCENSO. AYUDAS POSITIVAS" (De "CNT")

Barcelona.—"CNT" trata de la llegada a España de los parlamentarios franceses, a los que da la bienvenida.

Todo lo que sea conseguir que el mundo nos vea tal como somos y no como nos han pintado, nos parece de perlas.

Los parlamentarios franceses deben sopesar el peligro que para su propio país representa lo que en este lado de España está sucediendo.

La República española no precisa ya de más incienso; quiere ayudas positivas, sobre todo cuando se trata de amigos que están jugando tanto como nosotros: su historia, su libertad y sus fueros.

### UN COMENTARIO DE "LA NOCHE"

Barcelona.—"La Noche" dice que se complace en señalar la próxima llegada a Barcelona de los diputados republicanos franceses que tiene doble significación: honda simpatía por nuestra causa y facilitar a los partidos republicanos de Francia el medio de conocer exactamente el carácter de nuestra lucha.

Ya han venido en otras ocasiones algunos y se convirtieron en adalides de la obra republicana, pero al interés de la visita que aguardamos está en que de ella forme parte una representación exclusiva de republicanos, algunos de ellos de matiz moderadísimo, que

## PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

(VIENE DE LA PAGINA 4)

jante a un montón de peñascos, en el alto de un monte." Así lo describe Gui de Maupassant. Y sobre esta naturaleza arisca y soberbia se extiende una sombra que en nuestros días promete asumir proporciones gigantescas. La sombra del pasado de Francia. La sombra del Otro, de aquel dictador que vino al mundo verdaderamente para asombrarlo con la potencia de sus éxitos, y se llamó Napoleón Bonaparte. M. Daladier ha podido recordar, llegando al puerto de Ajaccio, aquellas palabras que fueron escritas en el célebre Memorial de Santa Elena y se refieren a las experiencias de la guerra española, hechas por el más grande de los dictadores, pues muchas cosas se repiten en la Historia, como sabemos: "Esta desdichada guerra me ha perdido... Fue el cáncer que me rayó." Nada quedó del Imperio de Bonaparte; su efímera grandeza se extinguió con inenarrable tristeza en medio de un océano inmensamente. Y, sin embargo, el gran corcégaño fue hecho de otra madera que la que se empleó para la confección de las cuadriláteras figuras de Hitler y Mussolini. Allí, en Córcega, M. Daladier ha comprendido, tal vez definitiva y visiblemente, toda la mezquindad de aquella farsa con la que están jugando con la patria de Napoleón los dictadores del nuevo cuño. Si fuera así, Córcega pasaría a ser otra vez una isla simbólica en la Historia de la humanidad.

## Los tres últimos hechos significativos producidos en la España invadida

Toulouse.—Han llegado al territorio francés ejemplares de un documento editado en el "Heraldo de Aragón", de Zaragoza, diciendo que tres hechos significativos se han producido en la zona franquista recientemente. Uno la expulsión del llamado príncipe Javier de Borbón, a petición de Alemania; otro, en el que se dice que Chamberlain propuso en Londres la restauración en el trono español de Juan de Borbón, para así dominar en España como en Grecia y en Rumania; y el tercero, el encarcelamiento de Yagüe, por protestar contra la ingerencia extranjera en la lucha española.

Se hacen comentarios diciendo que al oír del botín español, italianos y alemanes, y por último Inglaterra, tratan de apoderarse de España mientras los españoles son comparsas de esta farsa estúpida.

Termina el documento diciendo que antes abrazarse con los "rojos" que "vender España a la codicia extranjera, entregando a la vez la independencia".

## Declaraciones de nuestro embajador en Méjico y Cuba, Gordón Ordás

Barcelona.—Un periodista ha interrogado al embajador de España en Méjico y Cuba, señor Gordón Ordás, que se encuentra pasando unos días en Barcelona.

—El motivo de mi viaje —ha dicho— ha sido tratar de diversos asuntos de distintos Departamentos ministeriales y de las cuestiones importantes relacionadas con Méjico y Cuba, así como dar cuenta al ministro de varios temas sobre mi actuación diplomática.

Antes de regresar a aquellos países, visitaré Madrid, como he hecho cada vez que vine a España.

La simpatía del pueblo cubano y de las autoridades del mismo por la causa española, se ha incrementado enormemente en los últimos tiempos traduciéndose en innumerables actos de ayuda, a lo que contribuyó el acierto de nuestro Gobierno al enviar una embajada intelectual que ha participado en numerosos

## Detención, por los facciosos, de vicescudul inglés en San Sebastián y su esposa

París.—Noticias de San Sebastián dan cuenta de que la policía "nacionalista" ha detenido en dicha ciudad al vicescudul de Inglaterra en San Sebastián y a su esposa.

Se cree que la detención está relacionada con el asunto de la valija diplomática inglesa y con la "pérdida" de documentos militares del Estado Mayor rebelde.—Fabra.

### Confirmación de a noticia

Londres.—Se confirma oficialmente que los facciosos de Burgos han detenido al vicescudul de la Gran Bretaña en San Sebastián y a su esposa.

Se desconocen los motivos de la detención.—Fabra.

actos en los que, tanto el proletariado cubano como las autoridades y la intelectualidad cubana conocen la razón y la justicia de la lucha que sostenemos.

En un acto que organizamos con la colaboración de Castelar, se consiguió un ingreso de 5.000 dólares.

Todo el dinero que recogemos para la ayuda a España lo empleamos en productos nacionales y así proporcionar trabajo a los cubanos que tanta simpatía demuestran por nuestra causa.

Existe en Cuba extraordinaria admiración por el Ejército Popular.

Insistió también Gordón Ordás en la admiración a favor del pueblo español, acusada por el coronel Batista y por el Gobierno de Cuba.

Citó el caso de que en ocasión de una fiesta nacional y al pronunciar una alocución el coronel Batista, dijera que la gran tragedia que padece España se debe al empuje, por parte de algunos, de que subsistan ciertos privilegios. Otra prueba es que el Gobierno cubano está dispuesto a hacer un regalo oficial a España de azúcar, café y tabaco en cantidades importantes, para lo que se ha comisionado a los ministros de Agricultura y Estado de aquel país para que, de acuerdo con los agricultores importantes, lleven a cabo el envío.

Ha hablado también Gordón Ordás de la labor de propaganda realizada en otros lugares americanos, y dijo que en Puerto Rico ha sido invitado a dar un acto, así como en Santo Domingo.

Por lo que se refiere a Méjico, todas sus palabras son de cálido elogio para aquel Estado y para su presidente Cárdenas, quien a pesar de la situación económica que atraviesa el país con motivo del pleito de los petróleos, hará un esfuerzo y procurará enviar a España una importante cantidad de arroz, garbanzos, lentejas y ropas.

En Méjico se ha construido la Casa de España, un hogar en el que se albergan los intelectuales españoles como el poeta León Felipe, los escritores Díez Canedo y Moreno Díez y los doctores Lafara y Gaos.

## Leed FRAGUA SOCIAL

## SON ELLOS, LOS PROPIOS INVASORES los que reconocen LA BRAVURA DE NUESTROS SOLDADOS

Roma.—A pesar de ser demasiadas y casi oficiales las pruebas de

la intervención italiana en el frente de Cataluña, no dejan de ser curiosas las informaciones de los periódicos de esta capital sobre dicha intervención, en las que se pone de manifiesto la bravura de los soldados republicanos.

A este respecto hablan de la "cruzada de nuestros legionarios" y un corresponsal escribe diciendo que es de observar la reacción de las tropas republicanas en varios sectores de dicho frente, especialmente en las alas derecha e izquierda, y acusan el golpe cuando tienen que decir que los legionarios italianos tienen que rechazar con vigor los asaltos republicanos, especialmente en sus sectores de ambas alas.—Fabra.

## CRISIS EN EL SENO DEL GOBIERNO JAPONES

Tokio.—Reina marejada política en el Japón, la cual se ha hecho más visible en estos días, sin que se oculte en los círculos japoneses.

Se asegura que el príncipe Konoye abandonará el Gobierno y que le sustituirá el presidente del Consejo Privado del emperador y jefe de los conservadores, barón de Hiramura.—Fabra.

# EN TUNEZ, COMO EN CORCEGA, DALADIER FUE OBJETO DE UN RECIBIMIENTO APOTEOSICO

## LA PRENSA FASCISTA TRATA DE SILENCIAR EL VIAJE TRIUNFAL DEL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS.—Y EN SU DESPECHO, LANZA ALGUNAS DE SUS HABITUALES BRAVATAS

### COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París.—La Prensa dedica gran espacio al viaje de Daladier a Córcega, subrayando la entusiástica acogida de que ha sido objeto por la población, que ha expresado unánimemente la fidelidad a la madre patria.

Los periódicos declaran que hay que agradecer a los diputados fascistas los gritos dados en Monte Citorio, que han sido motivo para que la opinión francesa, unánimemente, grite alto ante las pretensiones italianas.

Los gritos de los diputados fascistas—dicen—han sido los que han provocado este viaje de Daladier, ante el cual la opinión de Córcega ha subrayado su amor a Francia y su deseo de oponerse resueltamente, por todos los medios, a las pretensiones italianas.—Fabr.

### LO QUE DICE LA PRENSA BRITÁNICA

Londres.—La Prensa inglesa comenta el viaje de Daladier y el entusiasmo con que ha sido recibido, viendo en él una contestación a las manifestaciones hechas en la Cámara italiana.

### SILENCIO EN LA PRENSA FASCISTA

Roma.—La Prensa italiana silencia casi totalmente el viaje de Daladier a Córcega.

Los periódicos italianos sólo hablan de Córcega, queriendo demostrar que la isla es italiana.—Fabr.

### PREPARATIVOS EN TUNEZ

Túnez.—Túnez se prepara, al igual que Córcega, a tributar al presidente Daladier una entusiástica acogida.

La Prensa se hace eco de estos

sentimientos y expresa su alegría por la visita.

Unicamente desentona el diario italiano "Unione", que se abstiene de todo comentario al viaje, y publica en primera plana, y en grandes titulares, lo siguiente: "Hitler ha dicho: Nuestros compromisos con Italia son concretos e inviolables", y como subtítulo: "El verdadero sentido de la actividad y dig-

nidad del trabajo lo hemos creado nosotros en los indígenas".

Los periódicos árabes publican titulares de "la comedia fascista" en grandes caracteres. Hacen resaltar que el Gobierno de Roma no esperaba las reacciones que se han producido en Córcega, Argel, Túnez, Marruecos, etc., y en todo el próximo Oriente, contra las "insensatas pretensiones italianas".

### En Bizerta Aclamaciones de la muchedumbre

Bizerta.—Daladier ha desembarcado a las ocho de la mañana,

siendo recibido por el residente general de Francia, señor Labonne, autoridades civiles y militares, delegaciones indígenas y una gran muchedumbre.

La multitud que se agolpa en todas las calles tributa al jefe del Gobierno, a su paso, enormes ovaciones.—Fabr.

### VISITAS

Bizerta.—El señor Daladier, después de recibir el emocionado homenaje de las autoridades indígenas y francesas, se dirigió, acompañado del almirante Darland y los generales Georges y Vuillemin, a visitar las fortificaciones del puerto y otras ruinas, adentrándose después en la rica llanura regada por el Hedjerda.

Visitó la residencia del bey, a varios kilómetros de Túnez, cuya personalidad estaba rodeada de ministros y generales, que recibieron solemnemente al presidente del Consejo, en la sala del Trono.—Fabr.

### ALOCUCION DE DALADIER Y CONTESTACION DEL BEY DE TUNEZ

Bizerta.—Daladier pronunció una alocución ante el bey, diciendo que Túnez, cuyos indisolubles lazos con Francia dimanaban del derecho y de los Tratados, se han hecho más fuertes por la solidaridad, servicios recíprocos y prosperidad grandiosa que son consecuencia de dichos lazos.

La contestación del bey fue hecha en los siguientes términos:

"Francia tiene infinito derecho al agradecimiento del pueblo tunecino por la obra realizada aquí y en Túnez, tanto en el aspecto económico y moral, agradecimiento que demostraré en cualquier circunstancia."

### Entrada apoteósica en Túnez

A medio día el señor Daladier hizo su entrada oficial en Túnez, entre enormes aclamaciones de franceses y musulmanes. Visitó el monumento a los muertos, donde depositó una corona, y se dirigió a la Residencia general.—Fabr.

### Desfile militar y aclamaciones del pueblo

Túnez.—El señor Daladier, después de almorzar en la Casa de Francia, se dirigió a la tribuna oficial, ante la que iba a celebrarse el desfile militar.

La población le aclamaba enormemente y Daladier tuvo que ponerse en pie para saludar a la multitud, que entonaba la Marsellesa.

Una vez llegado a la tribuna y rodeado de las autoridades del Protectorado, comenzó el desfile de tropas con orden impecable, entre los aplausos del pueblo.

El acto resultó otra manifestación más de un patriotismo extraordinario, pues se calcula en cien mil tuneños los que ovacionaban a Francia.

A las cinco de la tarde el señor Daladier regresó a la Casa de Francia para recibir a los delegados tunecinos y franceses que de-

(PÁSA A LA PAGINA 3)

## ALMADEN JOYA DE SUPREMA CODICIA

Por ALBERTO CARSÍ

Tierra yerma, tierra esteparia, tierra desagradecida, margaosa, productora de abrojos y plantas salvajes, es atravesada por los cuchillos cortantes de su esqueleto silíceo, los que se elevan amenazantes hacia el cielo seco y cálido de aquel país de hornos y de cambios rápidos de temperatura. Tierra inhospitalaria, sostenedora a medias de razas abúlicas y perseguidas por razón de la inclemencia de todos los elementos naturales. Tierra por la que se pasará con rapidez y enojo, por las condiciones indicadas y por su aislamiento, puesto que es una ola pétreo más

del mar continental de arcillas, margas españolas. Pero...

La agudeza del pico y el corte de la barrena se hincan y perforan las masas cristalinas del subsuelo, como respondiendo a un capricho loco de infructuosos resultados. Y las entrañas de aquella tierra indómita, los pliegues de aquel mar petrificado, se convulsionan con el estampido de los barrenos y se vivifican con la actividad incesante de un hormiguero de mineros. Es el talento, es la previsión, es la audacia de la constancia y del trabajo que ven más allá que los espíritus simples y cobardes, que los holgazanes, que los descreídos, que los pestimistas; es la idea que guía la acción, es el alma que estimula al cuerpo, es la vida que vence a la inacción.

Una roca cortante como el acero y roja como la sangre, se encuentra en el fondo de los pozos y en festero de las galerías; la roca codiciada, la roca rara, la roca prodigiosa que ha de producir la maravilla admirable del metal líquido, denso y brillante, padre de infinitos productos de utilidad y de progreso para la humanidad. Y la roca es quebrantada y triturada y extraída al aire, a la fábrica, al recuperador, para transformarse en ese admirable líquido que se llama mercurio, fluido y escurrido como el aceite y más pesado que el metal más pesado; blanco y reluciente como la plata líquida, que se puede guardar en botellas y que forma horizontes artificiales colocado en vasijas.

Almadén, que en árabe significa "la mina", tiene una historia de siglos, historia luminosa de trabajo, de constancia y de sacrificio, porque los vapores del mercurio corren los huesos de los hombres y los convierte en pulpos inhábiles e impotentes, como monstruos de leyenda, que han de vivir por toda su vida a merced de la caridad y de la compasión de sus semejantes, después de haber hecho defecación de su salud para proporcionar salud y progreso a los demás.

Desde la dominación romana existen noticias de los yacimientos de Almadén. La antigua ciudad de Sisapón ha sido célebre por las minas de mercurio y ha dado nombre a la región que se la llamaba "Sisaponova". Las ruinas de esta antigua ciudad se hallan cerca de Valdeazogues, a unos diez kilómetros al Norte de Almadén.

Los cartagineses explotaban estos yacimientos, de los cuales obtenían "Argentum Vitrum" con mayor abundancia que en ninguna otra región. Los escritos de Teofrasto (332 años antes de J. C.) y de Vitruvio, demuestran ya que eran conocidos los yacimientos de "Gros" o "Hidrargiros", de donde se extraía el bermellón que se llevaba a Grecia y Roma.

En los tiempos de la dominación árabe las minas fueron explotadas, aunque no conste en documentos fidedignos ni tengamos otro testimonio que la crónica del moro Rasis y la crónica del historiador Lafuente, donde describe el

### LA PUGNA ENTRE GOEBBELS Y GOERING

Zurich.—Informaciones de Berlín confirman que Goebbels abandonará la cartera de Propaganda como consecuencia de su conflicto con otros jefes nazis especialmente Goering. Goebbels desempeñará la cartera de Educación Nacional.—Agencia España.

palacio de los califas de Medina Zahara, en el que existía la fantástica joya de una fuente de azogue, procedente, sin duda, de Almadén.

Pero los testimonios huelgan donde desde el nombre del pueblo hasta el más pequeño artefacto demuestran el idioma de los que sin duda alguna, los introdujeron y acostumbraron a su empleo a los indígenas.

De no ser así, ni la villa se llamaría Almadén (El Meden, la mina), ni el albañil, Alarife; ni los caños, Aludeles; ni los hornos viejos, Jabecas; ni el mercurio, Azogue.

Alfonso VII se apoderó, en 1151, de Almadén y lo entregó a los Templarios. Alfonso VIII, en 1188, lo entregó al maestro de Calatrava y al conde de Lara. En 1348 se estatuyó que todas las cosas mineras fueran del rey. En el año 1492 se constituyó Almadén en Villa. En todo este tiempo las minas fueron explotadas por arrendamiento que la Orden de Calatrava hizo a particulares, entre los que abundan los extranjeros, hasta el año 1407. En 1517 el Tesoro público comenzó a incautarse de las rentas de Almadén.

El emperador Carlos I, que había recibido un anticipo (ahora decimos una comisión) de 200.000 ducados de los hermanos Jaime y Marcos Fuggar, cedió a éstos, para que se resarciesen de este dinero en usufructo, varias rentas de la Hacienda, y entre ellas la mina de Almadén, la cual explotaron desde 1525 a 1545, a partir de cuya fecha se continúa contratando la mina a los hermanos Fuggar, que sustituidos por sus herederos, siguen en posesión de esos contratos, prorrogados.

(PÁSA A LA PAGINA 2)

### DURO CON ELLOS

Almería.—El Tribunal de Subsistencias ha dictado las siguientes sentencias: Condena a 1.500 pesetas de multa, a Matilde Pérez Herrera, por vender vino a cuatro pesetas litro; a Isabel Ibáñez Millán a mil, por intercambio de escobas por garbanos; a Ramón Hernández Fernández a otras mil pesetas, por vender a cuatro pesetas la vara de mecha que no arde, para encendedor, y a Joaquín Góngora Pérez a 3.000, por vender un botijo de barro baeto, de Nijar, que anteriormente valía una peseta por 35.

(PÁSA A LA PAGINA 3)

### LOS QUE SE VAN

## SEBASTIAN SUÑÉ, EL CULTO PUBLICISTA ÁCRATA, HA FALLECIDO

De aquella guardia vieja del anarquismo español ya van quedando pocos, tan pocos que uno de los últimos, Sebastián Suñé, acaba de morir, a los 79 años de edad.

Sebastián Suñé vivió de sus recursos propios, explotando una pequeña tienda, junto a su computadora inseparable, aprovechando los domingos libres para atender un curso de Pedagogía Social en un centro cultural de una barriada de Barcelona.

Esta viejecito anarquista, el vilmente martirizado en el malhadado castillo de Montjuich, ha escrito multitud de artículos doctrinales y algunos folletos. Sebastián Suñé fue preso por anarquista, a consecuencia de la explosión de la bomba de la calle Cambios Nuevos. Los carterados alcanzaron la cifra de ciento treinta, la mayoría de ellos martirizados bárbaramente por los esbirros del teniente Portas. A Suñé se le quemaron las heridas abiertas con el fuego del puro encendido que fumaba el atormentador.

Desesperado, porque el tormento duró seis u ocho horas, se dio de cabeza contra la pared para matarse, y cayó sin sentido. De estas trágicas y lúgubres escenas, pocos son los que

se libraban, dejando la vida en los calabozos. Valiéndose de varias estratagemas, salían, y se publicaban las denuncias de los tormentos realizados con los presos, sacándose, inclusive, alguna cuartilla manchada de sangre. El mundo entero se conmovió, y el Gobierno despectivo de Cánovas del Castillo se vio obligado a soltar algunos presos.

Nos horroriza leer el relato que hace el propio Suñé, de la forma en que procedieron los esbirros: le ataron con una cuerda los brazos por la espalda, y le pusieron esposas en las manos, mientras notáblemente cruelmente, impidiendo la circulación de la sangre, los grilletes raspaban los huesos, y los martirios alcanzaron un grado de extraordinaria crueldad.

No prosiguimos el relato de estos martirios: son del dominio público, por haber sido publicados en libros y folletos. Con la muerte de Sebastián Suñé, hemos perdido uno de los que sufrieron aquellos bárbaros procedimientos y un buen y viejo militante del anarquismo español.

EMILIO MISTRAL

### PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

#### EL DISCURSO DE M. FRANÇOIS-PONCET.—LA FILOSOFIA DE LA HISTORIA DE M. DALADIER.—CORCEGA.—LA SOMBRA DEL OTRO

La diplomacia francesa ha perdido algo de su proverbial hermetismo. Si Talleyrand opinaba que la lengua había sido dada al hombre para distraer sus pensamientos, los actuales representantes de Francia están instruidos, por lo visto, para hacer un uso distinto de aquel órgano anatómico. Ya hemos podido ver ayer cómo M. Jules Henry imprimió a su discurso de presentación en Barcelona algunos matices nada equívocos con respecto al verdadero estado de ánimo en el ambiente general de París. Aún más explícito fue M. François-Poncet en Roma. Este diplomático, ligado muy estrechamente a la flor y nata de la aristocracia financiera de Francia, y acostumbrado a pisar en Berlín las alfombras del palacio del Canciller en la Wilhelmstrasse con la máxima circunspección, se ha revelado de repente en el Palacio Farnese como un polemista de primera magnitud. Lo que dijo del patriotismo francés ha sido un golpe asestado directamente a toda la práctica de las expansiones fascistas. La llamó "callado", lo que tiene que sonar como una ofensa en el ambiente de un régimen que hace profesión de ejercicios vocales; agregó que sea "púdico", lo que no puede gustar en un sitio donde el cinismo ha pasado a ser la religión oficial del Estado, y terminó subrayando el hecho de que "lo lleva cada francés en lo más profundo de su alma, aunque no haga diariamente ostentación de ello", lo que constituye una directa reprimenda para las costumbres totalitarias, las que se esfuerzan, precisamente, en convertir el patriotismo en un artículo del consumo diario. Y acto seguido, M. François-Poncet, por muy diplomático que sea, ha dado claramente a entender dónde le duele el zapato. "Si surgiere una amenaza contra las fronteras francesas—dijo—, el pueblo se pondría en pie. Eso ocurrió ya en Septiembre, cuando la nación "lamó a sus hijos bajo banderas". ¿Comprende el lector la cohibición—y algo trágica—ironía de este párrafo? POR BOCA DE M. FRANÇOIS-PONCET HABLA NADA MENOS QUE EL MISMO M. DALADIER. M. DALADIER, HARTO YA DE OIR EN TODAS PARTES QUE SU MOVILIZACION DE SEPTIEMBRE HA SIDO UNA COMEDIA CONCERTADA DE ANTEMANO CON BERLIN; M. DALADIER, CUYA DIGESTION COMIENZA POR FIN A REBELARSE CONTRA LOS PESADOS MANJARES DE MUNICH; M. DALADIER, QUE QUIERE DAR A ENTENDER A LOS DIC-TADORES QUE NO TODAS LAS MOVILIZACIONES PUEDEN DES-ARROLLARSE TAN BUOLICAMENTE COMO LA DE SEPTIEMBRE.

M. François-Poncet posee, por lo visto, aquel admirable don que constituye la primera condición de un buen diplomático: la aptitud de saber interpretar los pensamientos de sus jefes. Desde luego, las cosas han llegado a tal grado de tirantez, que no hace falta ser un lince para enterarse de lo que pasa en el dolido interior del presidente de los ministros franceses. El discurso de M. Daladier en el Ayuntamiento de Ajaccio, del otro día, es todo un poema a este respecto. AHORA SI QUE PODEMOS DARNOS CUENTA DE LA ATMOSFERA QUE HA DEBIDO REINAR EN MUNICH DURANTE LAS FAMCAS CONVERSACIONES. M. Daladier, que nunca se ha sentido particularmente atraído por las disertaciones ideológicas, súbitamente sucumbe a la tentación de forjar toda una filosofía de la Historia y la ofrece, en la primera ocasión, a los ingenuos hijos de Córcega. "Francia no ha nacido de una serie de fatalidades históricas", proclamó lleno de entusiasmo—y nosotros podemos imaginarnos fácilmente qué clase de enseñanzas "teóricas" tuvo que afrontar el harto probado "premier" francés en las riberas del Iser en compañía de los Goering, Goebbels, Rosenberg y los demás "filósofos" del nacionalsocialismo—. Todavía le duele, probablemente, la cabeza por el párrafo de conceptos sobre la "misión divina", la "fatalidad germánica", el "determinismo histórico" que le sirvieron, como una especie de tapas, con la pesada cerveza de Munich. Nada de extraño, por lo tanto, si M. Daladier sale ahora de este baño de vapores metafísicos en el puro aire salino de Córcega, con el deseo de librarse de la pesadilla y brindar al mundo su propio ensayo de una filosofía de la Historia.

¡Ah! Córcega tuvo que inflamar forzosamente su imaginación. El suelo de esta isla está surcado, en efecto, de grandes tradiciones históricas y hasta tiene un particular atractivo geográfico. "Un mundo todavía caótico, una tempestad de montañas. Un suelo virgen, inculto, desierto, bien que a veces se distinga algún pueblecito seme-

(PÁSA A LA PAGINA 3)